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Инструкция по выполнению работы  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 1 час 20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 
36 заданий.  
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.   

  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   Влияние общества на состояние природы иллюстрирует 
   1) подъем уровня моря и затопление прибрежных 

территорий 
   2) загрязнение реки промышленными отходами 
   3) уничтожение нескольких поселков в результате 

весеннего паводка  
   4) создание модельером коллекции шуб из искусственного 

меха 

   A2   Ученые характеризуют семью как социальный институт, 
поскольку она 
   1) исторически выполняет общественно значимые 

функции 
   2) является разновидностью малой социальной группы 
   3) позволяет удовлетворить ряд потребностей человека 
   4) изменяется по мере развития всего общества 

   A3   Что отличает религию от других областей культуры? 
   1) вера в возможность контакта со сверхъестественными 

силами 
   2) отображение действительности в художественных 

образах 
   3) теоретическое объяснение фактов природы и общества 
   4) оценка поведения людей в категориях добра и зла 
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   A4   В докладе министра образования страны Z были приведены 
следующие данные: «В прошедшем году все здания школ 
были оборудованы с учетом потребностей учащихся с 
ограниченными физическими возможностями. Для них также 
введены специальные программы и режим обучения, 
индивидуальные учебные планы». Какая тенденция 
развития образования проявилась в стране Z? 
   1) интернационализация 
   2) гуманитаризация 
   3) информатизация 
   4) гуманизация 

   A5   Верны ли следующие суждения о глобализации? 
А. Глобализация – это процесс формирования единого 
человечества. 
Б. Глобализация – сложный, противоречивый процесс. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Какая наука изучает структуру общества, фиксирует ее 
изменения? 
   1) социология    2) экономика 
   3) правоведение    4) политология 

   A7   И человек, и животное 
   1) нуждаются в пище и отдыхе 
   2) используют словесную речь 
   3) создают культурные ценности 
   4) стремятся к познанию себя 

   A8   Какое из приведенных ниже понятий объединяет, обобщает 
все остальные? 
   1) образование    2) социализация 
   3) обучение    4) воспитание 
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   A9   Ученые провели опрос школьников города Z, выясняя 
мотивы их учебной деятельности. Полученные результаты 
представлены в форме гистограммы. 

 

Проанализируйте результаты опроса. Какой вывод можно 
сделать на основе данных гистограммы? 
  
   1) Стремление к знаниям преобладает в мотивации 

учебной деятельности всех групп опрошенных 
школьников. 

   2) По мере взросления основным мотивом учебной 
деятельности становится поступление в вуз и 
дальнейшая карьера. 

   3) Соображения престижа мотивируют более трети 
опрошенных учащихся всех групп. 

   4) Отношение родителей к их учебе является наименее 
важным для всех групп опрошенных школьников. 
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  A10  Верны ли следующие суждения о деятельности человека? 
А. В процессе деятельности человек преобразует 
окружающий мир и изменяется сам. 
Б. Деятельность человека носит по преимуществу 
инстинктивный характер. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Какой из приведенных примеров иллюстрирует экономику в 
значении «хозяйство»? 
   1) расчет изменения спроса на стиральный порошок 
   2) прогнозирование размера инфляции 
   3) производство молока и молочных продуктов 
   4) выявление закономерностей формирования 

предложения 

  A12  В стране Z товары и услуги в течение месяца подорожали на 
15%, причем их качество не изменилось. Какое 
экономическое явление проявилось в стране Z? 
   1) спрос 
   2) инфляция 
   3) предложение 
   4) дефицит 

  A13  Близкая к банкротству фирма наняла кризис-менеджера, 
который за несколько месяцев нормализовал ее работу и 
предотвратил банкротство. Какой фактор производства, в 
первую очередь, был использован фирмой в данной 
ситуации? 
   1) труд 
   2) земля и природные ресурсы 
   3) предпринимательские способности 
   4) капитал 
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  A14  На рисунке отражена ситуация на рынке кофе: линия 
предложения S переместилась в новое положение S’.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 

  

Это перемещение может быть связано с 
   1) увеличением затрат производителей кофе 
   2) снижением доходов потребителей 
   3) введением акцизного налога на кофе 
   4) высоким урожаем кофе 

  A15  Верны ли следующие суждения о государственном бюджете? 
А. Государственный бюджет отражает основные направления 
внутренней и внешней политики государства. 
Б. Государственный бюджет может корректироваться в 
зависимости от экономического положения государства. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая из перечисленных социальных групп выделена по 
профессиональному признаку? 
   1) американцы 
   2) петербуржцы 
   3) подростки 
   4) строители 
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  A17  Гражданин Т. совершил аморальный поступок, за что друзья 
выразили ему свое неодобрение. Какое явление отразилось в 
данном факте? 
   1) социальный контроль 
   2) социальное неравенство 
   3) социальная мобильность 
   4) социальная стратификация 

  A18  В семье ребенок приобретает простейшие бытовые навыки, 
учится обслуживать себя. Какую функцию выполняет при 
этом семья? 
   1) первичной социализации 
   2) статусную 
   3) хозяйственно-экономическую 
   4) психологическую 

  A19  Что является примером восходящей социальной 
мобильности? 
   1) менеджер стал безработным 
   2) капитан получил звание майора 
   3) учительница перешла из одной школы в другую 
   4) президент был переизбран на второй срок 

  A20  Верны ли следующие суждения об этнических общностях? 
А. Членов этнической общности объединяют язык и 
культура, национальные традиции. 
Б. Раса является примером этнической общности. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Что относится к коммуникативному компоненту 
политической системы? 
   1) политические партии 
   2) образцы политического поведения 
   3) связи политических лидеров и избирателей 
   4) политические идеологии 
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  A22  При пропорциональной избирательной системе 
   1) формируются одномандатные округа 
   2) может проводиться второй тур голосования 
   3) соревнуются конкретные кандидаты 
   4) голосуют за списки политических партий 

  A23  Что отличает правовое государство? 
   1) наличие законодательства 
   2) приоритет прав и свобод граждан 
   3) правоохранительная деятельность 
   4) наличие представительного органа 

  A24  В стране Z регионы выделены по территориальному 
принципу и не обладают какими-либо элементами 
политической самостоятельности. Главы регионов 
назначаются министром внутренних дел и ему подчиняются. 
Какова форма государственного устройства страны Z? 
   1) республика 
   2) унитарное государство 
   3) федеративное государство 
   4) монархия 

  A25  Верны ли следующие суждения о политической власти? 
А. Политическая власть, в отличие от других видов власти, 
опирается на личностный ресурс. 
Б. Политическую власть осуществляет только государство. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  К отраслям частного права относится право 
   1) государственное 
   2) административное 
   3) гражданское 
   4) уголовное 
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  A27  Что является административным проступком? 
   1) нарушение правил дорожного движения 
   2) разбойное нападение на прохожего 
   3) продажа недоброкачественного товара 
   4) нарушение трудовой дисциплины 

  A28  Правительство РФ, согласно Конституции, 
   1) определяет основные направления внутренней 

политики 
   2) управляет федеральной собственностью 
   3) разрабатывает и принимает федеральные законы 
   4) контролирует исполнение законов 

  A29  Какая ситуация является примером гражданских 
правоотношений? 
   1) граждане зарегистрировали брак 
   2) супруги усыновили ребенка 
   3) отец подарил сыну автомобиль 
   4) мать лишили родительских прав 

  A30  Верны ли следующие суждения об основах конституционного 
строя РФ? 
А. РФ – федеративное государство с республиканской 
формой правления. 
Б. Православие является государственной религией РФ. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к негативному отклоняющемуся поведению. 
  
Девиация, преступность, аморализм, гениальность, 
делинквенция. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда, 
относящийся к позитивному отклоняющемуся поведению. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между признаками и типами 
политического режима: к каждой позиции первого столбца 
подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ПРИЗНАКИ  ТИПЫ 
ПОЛИТИЧЕСКОГО 

РЕЖИМА

А) гарантия прав и свобод 
граждан 

Б) подданническая 
политическая культура 

В) государственный 
контроль над частной 
жизнью граждан 

Г) проведение свободных 
выборов 

Д) деятельность 
независимых средств 
массовой информации 

   1) тоталитарный 
2) демократический 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном списке отличия конституции от 
других нормативных правовых актов. 
   1) высшая юридическая сила 
   2) существование только в письменной форме 
   3) особая охрана государством 
   4) общеобязательность исполнения 
   5) обеспеченность принудительной силой государства 
   6) специальная процедура внесения изменений и 

дополнений 
Ответ: 
 

© МИОО, 2009 г.



Обществознание. Вариант 1 13 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

  
Определите, какие положения текста носят 

(1) Искусство представляет собой деятельность по освоению 
и воплощению духовных ценностей. (2) Думается, эстетика 
присутствует не только в деятельности художника, но и в 
быту, в спорте и др. (3) Искусство же – это 
специализированная эстетическая деятельность. 
(4) Художник отображает действительность в форме 
художественных образов. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
«Одной из важнейших сторон __________ (1) человека 
является становление и развитие сознания. Наличие 
сознания делает возможной постановку __________ (2) 
человеческой деятельности и поиск средств для их 
достижения, создание идеального плана деятельности, 
координацию коллективных усилий. Развитие сознания и 
познания становится мощным фактором исторических 
изменений. В качестве биологической предпосылки и 
своеобразного «материала» формирования сознания 
выступает __________ (3) высших животных. 
Становление сознания было процессом выработки 
__________ (4) механизма регуляции человеческой 
деятельности. Психика человека представляет собой 
сложную __________ (5), центром которой является сознание, 
мышление. Язык как особая __________ (6) является орудием 
мышления и средством общения.» 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  

  

терминов Список
 психика) А

 естественный) Б
 система динамичная) В

 ияюцолэв) Г
 мотивация) Д

 надбиологический) Е
 средства) Ж

 цели) З
 система знаковая) И
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Инструкция по выполнению работы  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 1 час 20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 
36 заданий.  
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому заданию 
даётся 4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в 
виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания 
даётся от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все 
выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как 
можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.   

  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   С помощью такого критерия общественного развития, как 
гуманизация общества, можно показать прогрессивный 
характер 
   1) обновления модельного ряда сотовых телефонов 
   2) открытия астрономами новой галактики 
   3) отказа от смертной казни как вида уголовного 

наказания  
   4) строительства скоростных автодорог 

   A2   Глобальной демографической проблемой является 
   1) перенаселенность стран «третьего мира» 
   2) сокращение разнообразия животных и растений 
   3) загрязнение атмосферы, почв, мирового океана  
   4) распространение ядерного оружия и технологий 

   A3   Какое из приведенных ниже правил относится к моральным 
нормам? 
   1) Растворимый кофе не следует заливать кипящей 

водой. 
   2) В любой ситуации нужно стремиться делать людям 

добро. 
   3) Младшие при встрече должны первыми 

приветствовать старших. 
   4) Находясь на эскалаторе, нельзя садиться и класть вещи 

на ступени. 

   A4   Что является примером новаторства в развитии культуры? 
   1) чтение стихотворения М.Ю.Лермонтова 
   2) посещение семьей в выходной день картинной галереи 
   3) примерка дамой платья известного модельера 
   4) изобретение паровоза Джорджем Стефенсоном 
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   A5   Верны ли следующие суждения о системном строении 
общества? 
А. Общество как система представлено совокупностью сфер и 
институтов. 
Б. Общественные отношения связывают отдельные 
элементы общества. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Абсолютная истина – это 
   1) окончательно установленное знание 
   2) знание, полученное опытным путем 
   3) знание, проверенное экспериментально 
   4) результат научного познания 

   A7   Какая потребность человека носит престижный характер? 
   1) в религиозной вере 
   2) во власти 
   3) в соприкосновении с прекрасным 
   4) в творчестве 

   A8   Хозяйка убирает квартиру. Объектом деятельности 
является (-ются) 
   1) хозяйка 
   2) пылесос 
   3) квартира 
   4) моющие средства 
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   A9   Марина увидела на тарелке апельсин. Девочка удивилась, 
насколько он яркого цвета. Какую форму познания 
иллюстрирует возглас девочки: «Этот апельсин 
необыкновенного рыжего цвета»? 
   1) ощущение 
   2) фантазия 
   3) представление 
   4) понятие 

  A10  Верны ли следующие суждения о процессе социализации? 
А. Социализация всегда протекает сознательно и 
целенаправленно. 
Б. Социализация может осуществляться вопреки желанию 
человека. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Владелец фирмы подарил ушедшему на пенсию водителю 
легковой автомобиль. В этом проявилось право собственника 
   1) владеть 
   2) распоряжаться 
   3) пользоваться 
   4) применять 

  A12  Некоторые профессиональные юристы занимаются только 
экономическими спорами фирм, другие – разводами, третьи –
вопросами налогообложения фирм и т.д. Какое 
экономическое явление отразилось в данном факте? 
   1) спрос 
   2) конкуренция 
   3) дефицит 
   4) специализация 
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  A13  Что относится к доходам потребителя? 
   1) процент по банковскому вкладу 
   2) оплата коммунальных услуг 
   3) приобретение автомобиля 
   4) выплата ипотечного кредита 

  A14  На рисунке изображена ситуация на рынке кухонной мебели 
(S – кривая предложения, D – кривая спроса, C – равновесная 
цена). Что характеризует ситуацию в закрашенном сегменте 
схемы? 

 

   1) избыточное предложение мебели 
   2) низкие доходы потребителей 
   3) дефицит предметов мебели 
   4) высокие затраты мебельных фабрик 
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  A15  Верны ли следующие суждения о командной экономике? 
А. В условиях командной экономики государственная 
собственность является преобладающей, но не единственной 
формой собственности. 
Б. В условиях командной экономики основные вопросы 
экономики решает свободный производитель. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая социальная группа выделена по поселенческому 
(территориальному) признаку? 
   1) якуты    2) врачи    3) воронежцы    4) женщины 

  A17  Какая ситуация иллюстрирует позитивное отклоняющееся 
поведение? 
   1) Гражданин А. регулярно употребляет спиртные 

напитки. 
   2) Автомобилист Т. превышает предельно разрешенную 

скорость. 
   3) Гражданка Г. коллекционирует следы людей. 
   4) Гражданка Р. ведет аморальный образ жизни. 

  A18  Национальная политика в демократическом обществе 
проявляется в 
   1) особых привилегиях этнических меньшинств 
   2) утверждении равноправия и равной ответственности 

всех граждан 
   3) запрещении гражданам указывать свою 

национальность 
   4) ограничении прав этнического большинства 
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  A19  В обществе Z велик разрыв между богатейшими и 
беднейшими слоями общества. Бедные имеют ограниченный 
доступ к услугам образования и здравоохранения. Какое 
явление отражается в этом факте? 
   1) социальная мобильность 
   2) социальный статус 
   3) социальный лифт 
   4) социальное неравенство 

  A20  Верны ли следующие суждения о социальной мобильности? 
А. Социальная мобильность осуществляется в 
индивидуальной и групповой формах. 
Б. Одним из видов горизонтальной мобильности является 
миграция. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Принцип организации государственной власти, система 
высших органов государственного управления обозначаются 
термином 
   1) форма государства 
   2) форма государственного устройства 
   3) политический режим 
   4) форма правления 

  A22  Что характеризует демократическую процедуру выборов в 
органы государственной власти? 
   1) предоставление дополнительных голосов активным 

гражданам 
   2) необязательность наличия альтернативных кандидатов 
   3) тайное голосование граждан на избирательных 

участках 
   4) запрещение голосования гражданам, находящимся под 

следствием 
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  A23  К гражданскому обществу относится деятельность  
   1) парламента 
   2) правозащитной организации 
   3) правительственного пресс-центра 
   4) приемной министерства обороны 

  A24  В государстве Z, где весьма распространен политический 
абсентеизм, проводился опрос совершеннолетних граждан. Им 
задавали вопрос: «Почему вы отказываетесь от участия в 
парламентских и президентских выборах»? 
Результаты опроса представлены в графической форме. 

Проанализируйте результаты опроса. Какие выводы можно 
сделать на основе гистограммы? 
   1) Не участвуют в выборах из-за отсутствия достойных 

кандидатов более четверти опрошенных. 
   2) Не приемлют «грязные» избирательные технологии 

больше опрошенных, чем заняты борьбой за элементарные 
жизненные блага. 

   3) Не участвует в выборах из-за коррумпированности и 
некомпетентности властей больше опрошенных, чем не 
видят достойных кандидатов. 

   4) Полагает, что его участие в выборах ничего не изменит в 
политике государства каждый второй опрошенный 
гражданин. 
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  A25  Верны ли следующие суждения о политических идеологиях? 
А. Консервативная идеология утверждает ценность 
динамичных социальных преобразований. 
Б. Анархизм выступает за разрушение государства и 
освобождение личности. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Какое из приведенных понятий объединяет, обобщает все 
остальные? 
   1) нормативный правовой акт 
   2) отрасль права 
   3) система права 
   4) институт права 

  A27  Какое деяние подлежит административной ответственности?  
   1) гражданин разжег костер в заповеднике 
   2) гражданин украл чужой кошелек 
   3) гражданка продала не принадлежащую ей вещь 
   4) гражданка без согласия мужа подала на развод 

  A28  Государственная Дума, согласно Конституции РФ, 
   1) решает вопросы предоставления гражданства 
   2) управляет федеральной собственностью 
   3) руководит внешней политикой государства 
   4) разрабатывает и принимает законы 

  A29  Какая из ситуаций относится к компетенции нотариуса? 
   1) гражданин потерял паспорт 
   2) гражданка составляет завещание 
   3) гражданка планирует обратиться в суд 
   4) гражданин стал свидетелем преступления 
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  A30  Верны ли следующие суждения о конституции? 
А. Конституция является нормативным правовым актом. 
Б. Конституция отличается высшей юридической силой и 
особой процедурой принятия. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к политической партии. 
  
Политическая идеология, объединение, устав, издание 
законов, предвыборная борьба. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда, 
относящийся к другому политическому институту. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между ситуациями и отраслями 
права, которые их регулируют: к каждой позиции, данной в 
первом столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

  

СИТУАЦИЯ  ОТРАСЛЬ 
ПРАВА

А) супруги усыновили ребенка-
сироту 

Б) отец двоих детей выдвинул 
свою кандидатуру на пост 
главы государства 

В) супруги приняли на работу в 
семейную фирму своего сына 

Г) родители подарили сыну 
автомобиль 

Д) отец при расторжении брака 
обязался выплачивать 
алименты на содержание 
ребенка 

   1) государственное 
2) трудовое 
3) гражданское 
4) семейное 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном списке черты общества как системы. 
   1) обособление от природы 
   2) наличие сфер и институтов 
   3) способность к самоорганизации, саморазвитию 
   4) сохранение связи с природой 
   5) принадлежность к материальному миру 
   6) функционирование общественных отношений 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

  
Определите, какие положения текста носят 

(1) Видимо, главной формой самореализации человека 
является личность. (2) Личность связывает разрозненные 
индивидуальные качества человека, делает его 
самодеятельным существом, субъектом общественных 
отношений. (3) В современном западном обществе ценность 
личности весьма велика – человек рассматривается как 
автономный сознательный субъект деятельности. (4) В 
восточных культурах индивид связывается с 
определенными обязательствами и ответственностью, 
характерными для группы, к которой он принадлежит. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
«Деньги – это особый товар, который можно обменять на 
любой другой товар. Деньги возникли потому, что в 
длительной тысячелетней практике __________ (1) и 
торговли какие-то товары, которые попадали на рынок 
особенно часто, стали мерилом стоимости всех других 
товаров, т.е. __________ (2). 
Долгое время в истории человечества в качестве денег 
использовались монеты из __________ (3). Однако сегодня ни 
в одной стране мира не производится чеканка золотых 
монет, их заменили бумажные, а впоследствии 
__________ (4). 
Ирвинг Фишер расширил представление о средствах 
обращения, включив в состав денежных средств и 
безналичные деньги. Он также показал значение 
__________ (5) денег для определения необходимого 
количества денег в обращении и для успешного 
функционирования __________ (6).» 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  

терминов Список
 гиьден еныектронэл) А

 производство) Б
 эквивалент всеобщий) В
 экономика аянчонры) Г

  
 деньги полноценные) Д

 металлы еыдрагоценн) Е
 нияеобращ скорость) Ж

 масса денежная) З
 обмен) И
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 :Ответ

1 2 3 4 5 6

 




